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Les visages de l’interprétation en recherche qualitative
 

Il y a un sens à dire que l'histoire des sciences humaines et plus particulièrement, de leur accession à la scientificité, remonte en partie au jour où elles ont érigé en système le doute porté sur les formes dites préscientifiques de la pensée - comme la mythologie, la littérature et en général, l'ensemble des oeuvres d'arts et de culture au sein desquelles l'homme, depuis toujours, avait coutume d'explorer et de rencontrer sa condition en l'interrogeant et en l'explicitant sur un mode narratif.
 
Aujourd'hui, on ne trouve plus guère de recherche en sciences humaines et sociales qui soit expressément menée à partir d'oeuvres d'un tel genre, sinon à partir d'un appareillage conceptuel et épistémologique qui tend parfois à les assimiler au statut d'objets d'un savoir. Une tendance que la phénoménologie a reconnu sous les traits du psychologisme, de l'historicisme (...) et qui continue, encore aujourd'hui, de faire en sorte que nous nous questionnons sur la manière la plus valide et la plus fertile de questionner non seulement le legs narratif de notre culture, mais aussi nos comportements signifiants et l'ensemble des récits à l'intérieur desquels se cherche et s'exprime notre identité narrative.
 
Un tel genre de questionnement traverse évidemment la recherche qualitative, et ce, dans nombre de ses variations. En effet, que le chercheur écoute et tente comprendre le sujet humain avec lequel il se place en dialogue, ou qu'un autre s'efforce de rencontrer une oeuvre en interrogeant le sens de ce qui s'y révèle, à chaque fois celui-ci se retrouve en situation de langage et à ce titre, doit assumer la question de savoir comment élever cette chaîne narrative -dans laquelle il s’avère lui-même impliqué- au statut d'un savoir ou du moins, d'un sens qui puisse être pensé et communiqué.
 
La recherche qualitative n'échappe donc pas aux débats qui concernent l'interprétation : elle s'y installe peu importe les formes, tantôt plus techniciennes, tantôt plus poétiques, qu'elle est susceptible de prendre. À chaque fois, pourtant, une question fondamentale demeure : comment, lorsqu'au départ d'une recherche, s'ouvre un dialogue de personne à personne, la contemplation d'une oeuvre d'art ou la lecture d'un récit de fiction, est-il possible qu'à la fin, soit préservé ce caractère de dialogue, de contemplation ou de lecture?
 
Autrement dit, que signifie, en recherche qualitative, interpréter - un symptôme, un rêve, une peinture, un mythe, un rituel, un texte, une parole? Quelle part la science peut-elle espérer prendre dans l'interprétation, qui est en droit de se demander jusqu'à quel point elle peut ou doit s'avérer méthodique, savante ou théoriquement motivée?
 
Et inversement : dans quelle mesure est-il possible de prétendre que l'interprétation se donne comme une activité créatrice, poétique ou imaginative? Dans chaque cas d'espèce, quelles sont les limites et les possibilités imparties aux différents visages pris par l'interprétation, en recherche qualitative? Que faut-il présupposer, lorsqu'il s'agit d'interpréter, pour précisément viser des qualités, des manières d'être, des différences ontologiques?
 
Le présent numéro, en offrant un espace de questionnement et de pensée pour des chercheurs qui, chacun à sa façon, engage la recherche qualitative de façon à la fois originale et alternative, veut investir le champ de l'interpréter pour en présenter des visages riches, quoique plus méconnus, mais en prise de manière tout à fait heuristique à ce qu'il nous semble convenu de reconnaître comme la grande question de l'interprétation (en recherche qualitative).
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